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УДК 581.93 (477.8) 

ТРАНСФОРМАЦІЯ АБОРИГЕННОЇ ФЛОРИ НА ТЕРИТОРІЯХ 

ОСУШУВАЛЬНИХ СИСТЕМ ВОЛИНСЬКОГО ПОЛІССЯ 

Ойцюсь Л. В., Костолович М.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Наведено результати вивчення поширення видів адвентивної флори на території 

осушувальних систем Волинського Полісся. Виявлено зростання 68 таких видів із 60 

родин. Проаналізовано їх систематична та ареалогічна структури, розподіл за 

походженням і ступенем натуралізації, біоекологічні особливості.  

Ключові слова: Волинське Полісся, неаборигенні види рослин, епекофіти, 

агріоепекофіти, агріофіти. 

 

Постановка завдання. Головною складовою процесів 

зростаючого впливу різноманітної діяльності людини на природні 

екосистеми стала “гомогенізація” біосфери, що проявляється у 

“великому переселенні” видів організмів із одних районів у інші, й, як 

наслідок цього, витіснення аборигенних видів видами – переселенцями. 

Саме тому сучасний флорогенез як на планеті в цілому, так і на території 

окремих регіонів, значною мірою визначається дією антропічного 

фактора. Прямий або опосередкований вплив цього фактора на 

природну флору зумовлює її антропічну трансформацію й одним із 

наслідків цього процесу, що досить помітним стає в останні десятиріччя, 

є зростаюча адвентизація корінних флор. Вона зумовлює уніфікацію 

флор різних регіонів, викликає втрату їх специфічних рис унаслідок 

витіснення аборигенних стенотопних видів рослин адвентивними 

видами й становить безпосередню загрозу існуванню ендемічних видів і 

видів із більш вузькою екологічною амплітудою. 

Поява адвентивних видів у складі місцевої флори, зростання 

фітоценотичної ролі цих видів у формуванні рослинних угруповань є 



 151  

одним із найбільш небажаних наслідків антропічної трансформації 

аборигенної флори, що становить потенційну небезпеку збереженню 

корінної фіторізноманітності. Фактори, що ініціюють і підтримують ці 

процеси досить різноманітні та мають територіальну специфіку [2]. 

Одним із факторів, який сприяв посиленому заносу чужих видів 

флори на територію Волинського Полісся, стало широкомасштабне 

осушення, що було проведено в 60–70-х роках минулого століття, освоєння 

нових територій під посіви культурних рослин, зменшення кількості озер, 

ставків і малих річок. Внаслідок, меліорації перезволожених земель та 

ксерофітизації умов місцезростань найбільших змін зазнала лучно-болотна 

рослинність, особливості просторового поширення якої можуть служити 

біоіндикаційною оцінкою ступеня антропогенних перетворень ландшафту. 

Певну роль у цьому також відіграли процеси здичавіння та спонтанного 

розповсюдження окремих культурних видів рослин [1]. 

Матеріали та методи. Метою наших досліджень було з’ясування 

видового складу адвентивних рослин на території осушувальних систем 

Волинського Полісся. Для аналізу були використані дані, що отримані при 

флористичному обстеженні ряду осушувальних систем протягом 1999-

2003 рр. у межах Рівненської та Волинської області. 

Результати досліджень. Волинське Полісся є однією з фізико-географічних 

областей на території України. Його північна та західна межі простягаються до 

кордонів країни. Південна межа проходить приблизно вздовж лінії: м. Володимир-

Волинський – смт. Ківерці – смт. Клевань – с. Олександрія – с. Тучин – м. Корець, 

східна межа – приблизно вздовж лінії: дещо західніше р. Ствиги – смт. Томашгород – 

смт. Клесів – смт. Соснове – м. Корець.  

На території осушувальних систем Волинського Полісся виявлено 

зростання 58 адвентивних видів, що належать до 53 родів і 19 родин. 

Найбільш чисельними родинами виявились: Asteraceae (18 видів), 

Brassicaceae (8 видів), Poaceae (5 видів), Lamiaceae (4 види), Fabaceae Lindl. 
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(4 види). Разом зазначені родини об’єднують 39 видів або понад 60% від 

усіх відмічених адвентивних видів. Решта 14 родин включають 19 видів, 

кожна з яких представлена одним або невеликим числом видів. 

За часом занесення серед адвентивних видів дещо переважають 

археофіти, що представлені 42 видами або 72,4% від загального числа 

видів. Кенофіти представлені 16 видами, що складає 27,5%. Для 

рівнинних лісових районів, за даними В. В. Протопопової, 

співвідношення археофітів і кенофітів складає приблизно 1:1,6. Деяке 

переважання археофітів, за нашими результатами, можливо пов’язане з 

особливостями природних умов регіону та його відносно невисоким 

рівнем урбанізації [2; 3]. 

За ступенем натуралізації серед зареєстрованих адвентивних видів 

помітно переважають епекофіти та ергазіофіти. Інші групи представлені 

невеликим числом видів або одинично. 

За походженням серед адвентивних видів переважають 

давньосередземноморські (середземноморські, середземноморсько-ірано-

туранські) та північноамериканські види. Характерно, що не зважаючи на 

переважання в усіх групах видів давньосередземноморського походження 

більш широку амплітуду адаптації мають північноамериканські види.  

В ареалогічній структурі найбільш представлені голарктичні, 

космополітні, гемікосмополітні адвентивні види. Ще помітно представлені 

євроазіатські, палеарктичні та європейсько-середземноморські види. Види 

з інших типів ареалів представлені одинично або невеликим числом. 

За спектром життєвих форм серед адвентивних видів переважають 

однорічні трав’янисті рослини, дещо менше трав’яні полікарпіки та 

багаторічні або дворічні трав’янисті монокарпіки. 

Гідроморфи адвентивних видів представлені шістьма групами, з яких 

помітно переважають ксеромезофіти, мезофіти та мезоксерофіти. 
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Геліоморфи адвентивних видів представлені чотирма групами, серед яких 

помітно переважають геліофіти та сціогеліофіти. 

Висновки. Отже, на території осушувальних систем адвентивні види 

не виявляють помітної фітоценотичної ролі. Лише в окремих випадках на 

ділянках зі значним порушенням структури ґрунтового шару відмічаються 

випадки домінування або співдомінування цих видів у складі рослинних 

угруповань. Це, насамперед, стосується таких видів, як Conyza canadensis 

(L.) Cranq. та Phalocroloma annum (L.) Dumart. Інші заносні види можуть 

утворювати невеликі за площею угруповання вздовж доріг і на закинутих 

місцях, які зрідка зустрічаються в межах осушувальних систем.  

У посівах просапних культур великим значенням проекційного 

покриття іноді характеризуються такі види, як Echinochloa crusgalli (L.) 

Beauv та Galinsoga parviflora Cav., а на полях культур суцільного посіву – 

Apera spica-venti (L.) Beauv.l, досить рідко – Centaurea cyanus L. та Panaver 

rhoeas L.  
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